雲林縣樟湖國小「踩、採、彩」教學活動設計
	單元名稱


	踩、採、彩
	教學起訖

日期
	
	設計者
	張進成

陳鴻昌

	
	
	
	
	教學節數
	4節

	統整相關領域
	健康與體育

	能力指標

	3-2-1、3-2-2、3-2-3、3-2-4、3-2-5、4-2-1、4-2-2、4-2-3、4-2-4、4-2-5

5-2-1、5-2-2、5-2-3、5-2-5

	關鍵能力類別

	□ □學習知的能力        □學習動手做的能力
□學習與人相處的能力    □學習自我實現的能力

	應用多元智慧的理念

	□語文智慧  □邏輯─數學智慧  □空間智慧  □音樂智慧  □肢體智慧  

□人際智慧  □內省智慧    □自然觀察智慧

	教學目標

	ㄧ、指導學童從週遭環境中，取得染料原料。

二、以團隊分組方式活動，培養學生群組合作、榮譽觀念，及建立競爭機制。

三、以登山健行方式活動，提升學童之體適能。

四、指導學童善用工具、摘取染料之原料。

五、教導學童野外安全意識及緊急救護處理。

六、藉由鄉土深耕活動，培養學童對家鄉優勢資源的體認及自我認同。

七、藉由運動及勞動之過程，讓學生體驗先人篳路藍縷、以啟山林之辛勞。


	教學活動內容
	時間分配
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	1、 準備活動

（1）  教師：

1.教學會議：討論、研商、教學協同。

2.教學活動設計：配合主題課程。

3.準備教材：如教學附件。

4.準備教具：圖片、鐮刀、茶袋、救護箱。

（2） 學生：

1.穿著：適合運動之服飾。

2.飲水：自行準備適量之飲用水。

3.探索：向家人詢問本地之天然染料史。
	
	九年一貫課程教學綱要
	裝備是否合適齊全

口頭問答
	

	2、 導入活動

＜引起動機＞

 ㄧ、活動說明：

    （一）說明活動目的。

    （二）說明競賽規則。

 二、強化團隊精神：

（一）分組進行默契大考驗。

（二）分組進行隊呼。

3、 展開活動

活動一：登山健行 

   （一）、安全教育：

       1.登山安全守則。

       2.緊急狀況處理。

   （二）、暖身活動：

       1.簡易舞蹈。

       2.慢跑暖身。

   （三）、分組登山競賽。

   （四）、公佈成績頒獎。

活動二：割大菁

   （一）、安全教育：

      1.採收安全注意事項。

      2.工具使用安全守則。

   （二）、競賽規則說明。

   （三）、採收技巧說明。

   （四）、採收競賽活動。

   （五）、公佈成績頒獎。

活動三：染料處理
  （一）、背負下山。

  （二）、去蕪存菁。

  （三）、浸泡。

展示與分享（綜合活動）
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	碼錶

教學圖片

音響

哨子

碼錶

紀錄表

獎勵卡

教學圖片

鐮刀

茶袋

秤

獎勵卡

鐮刀

大水桶
	口頭問答

默契測驗

學習單

實測評量

學習單

實測評量

實做評量


	生涯發展教育

兩性教育

環境教育




· 請附上學習單

主題統整教學-踩、採、彩

學習附件一-安全的活動                    姓名：____________
ㄧ、請畫出此次活動你的穿著（輔以文字說明），並說明為何要如此穿？

1.我的穿著：

[image: image1.png]



2.這樣穿的用意是___________________________________________

___________________________________________________________

二、請畫出二種此次活動中，比較容易遇到的危險狀況及處理方法。

	狀況1
	
	處理方法
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	狀況2
	
	處理方法
	

	
	
	
	


三、在採收大菁時，該注意哪些安全守則？

[image: image2.wmf]
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四、請寫出或畫出此次活動中印象最深刻的事。

[image: image4.wmf]
學習附件二-我們的努力

	默契測驗
	第一隊
	第二隊
	第三隊
	第四隊

	成績
	秒
	秒
	秒
	秒

	名次
	第   名
	第   名
	第   名
	第   名

	得分
	分
	分
	分
	分


	隊呼
	第一隊
	第二隊
	第三隊
	第四隊

	成績
	票
	票
	票
	票

	名次
	第   名
	第   名
	第   名
	第   名

	得分
	分
	分
	分
	分


	登山健行
	第一隊
	第二隊
	第三隊
	第四隊

	成績
	1
	平均

 秒
	1
	平均

 秒
	1
	平均

 秒
	1
	平均

 秒

	
	2
	
	2
	
	2
	
	2
	

	
	3
	
	3
	
	3
	
	3
	

	
	4
	
	4
	
	4
	
	4
	

	
	5
	
	5
	
	5
	
	5
	

	
	6
	
	6
	
	6
	
	6
	

	名次
	第   名
	第   名
	第   名
	第   名

	得分
	分
	分
	分
	分


	採大菁
	第一隊
	第二隊
	第三隊
	第四隊

	成績
	公斤
	公斤
	公斤
	公斤

	名次
	第   名
	第   名
	第   名
	第   名

	得分
	分
	分
	[image: image5.png]


分
	分


學習附件三-團隊合作大考驗 

	競賽名稱
	第一隊
	第二隊
	第三隊
	第四隊

	默契測驗
	
	
	
	

	隊呼
	
	
	
	

	登山健行
	
	
	
	

	採大菁
	
	
	
	

	總分
	
	
	
	

	名次
	
	
	
	


計分說明：

1.以團隊為競賽單位計分。

2.共四項競賽活動。

3.每項競賽第一名得4分，第二名得3分，依此類推……。
4.總分最高者為冠軍、再者亞軍，依序頒給榮譽卡。

[image: image6.png]

































